MATERIALE AUXILIARE PENTRU CONFECTII TEXTILE


1. Aţă de cusut – este cel mai important material auxiliar folosit la confecţionarea îmbrăcămintei şi se alege în funcţie de materialele ce se confecţionează şi felul operaţiei de coasere. Aţa de cusut se realizează prin răsucirea a două sau mai multe fire simple.

    Fineţea reprezintă gradul de subţirime a fibrei textile şi se redă prin valoarea diametrului secţiunii transversale, se exprimă prin număr metric ( Nm) sau titlul în tex (Ttex).


Aţa obişnuită - se foloseşte pentru cusături manuale şi mecanice la confecţionarea îmbrăcămintei groase şi semigroase.

Aţa subţire – se întrebuinţează la confecţionarea produselor de lenjerie şi îmbrăcăminte exterioară subţire. 


Aţa groasă – şi rezistentă se foloseşte la executarea butonierelor.


Aţă incoloră – se obţine din fire sintetice, fiind utilizată la produsele la care cusătura trebuie să fie invizibilă pe faţa produsului (tiv).


Materialele auxiliare sunt acele materiale care, în funcţie de model,sunt necesare sau pot lipsi din produsul ce urmează a se confecţiona.


Principalele materiale auxiliare sunt: căptuşeli, întărituri, furnituri, garnituri.


2. Căptuşelile au rolul de a dubla detaliile produselor de îmbrăcăminte, mărindu-le astfel rezistenţa la purtare, şifonare şi păstrarea formei şi a dimensiunilor în timp. Căptuşelile trebuie să fie lucioase pentru a aluneca uşor şi să permită mularea pe corpul purtătorului. De asemenea căptuşelile trebuie să asigure o bună aerisire şi împreună cu materialul de bază să elimine transpiraţia corpului.


Serjul este o ţesătură de mătase artificială folosită la căptuşirea îmbrăcămintei exterioare (rochii, sacouri, pardesie, paltoane, etc.)


Atlasul este o ţesătură lucioasă, plină si rezistentă care păstrează bine forma detaliilor produsului. Este utilizată la căptuşire îmbrăcămintei exterioare ( paltoane şi sacouri groase).

Satinul este utilizat în special pentru căptuşirea produselor pentru femei, se produce din fire de mătase artificială.


Căptuşeala de mâneci este o ţesătură lucioasă având lăţimea de 1 m, fondul de culori pastel iar  dungile în culori închise, se foloseşte pentru căptuşirea mânecilor la sacoul bărbăteşti, căptuşirea vestei şi a beteliei pantalonului pentru bărbaţi.

Căptuşeala golf este o ţesătură produsă din fire sintetice şi se aplică la pelerine de ploaie, bluze de vânt etc.

3. Întărituri – sunt materiale textile ce dublează unele detalii ale îmbrăcămintei, ele măresc rezistenţa la purtare, la şifonare şi modelează detaliile produsului pe conformaţia corpului.
Întăriturile ţesute sunt:

· pânza vatir se obţine din fire de bumbac în urzeală şi fire de cânepă sau lână în bătătură, fiind bine apretată şi se foloseşte la întărirea piepţilor şi gulerelor la îmbrăcămintea exterioară.
· Volvatir - e o ţesătură cu fire de bumbac în urzeală şi cânepă sau in în amestec cu fire de lână în bătătură, se foloseşte pentru dublarea piepţilor şi a gulerelor de la îmbrăcămintea exterioară.
· Canafas – este obţinut din deşeuri de bumbac fiind o ţesătură subţire, bine apretată se foloseşte pentru dublarea vatirului la piept, ca întăritură la buzunare, mâneci, betelia de pantaloni.
· Rosharul are fire de bumbac în urzeală şi fire de păr de cal sau fire artificiale. 

Întărituri neţesute – se obţin din materiale textile prin procedee speciale. Aceste materiale sunt uşoare, ieftine, se pot croi pe orice direcţie, sunt stabile dimensional, nu se deşiră, sunt permeabile la aer şi transpiraţie.

Întărituri neţesute cuprind:

· Întărituri din folii sintetice se aplică la gulere pentru cămăşi şi la îmbrăcămintea exterioară şi se aplică prin încălzire şi presare pe detaliul de întărit
· Întărituri termofuzibile sunt materialele textile pe suprafaţa cărora sunt dispuse granule din răşini sintetice ce reprezintă agentul fuzibil care la temperatură mare  fuzionează cu straturile de ţesătură.

· Întărituri cu termoadezivi  sunt eficiente, se aplică uşor şi îşi păstrează aspectul iniţial. Se aplică în straturi simple sau duble cu ajutorul lianţilor sau cu folii de polietilenă prin presare sub acţiunea căldurii.
4. Furnituri . sunt materiale auxiliare ce se folosesc în procesul de confecţionare.

Principalele furnituri sunt:

· moleschinul – este o ţesătură pânză folosită pentru confecţionarea pungii de buzunar. Se produce din fire de bumbac şi fire chimice.

· banda pentru confecţii este o ţesătură din bumbac cu lăţimea 0.01 m, folosită pentru fixarea unor cusături la produsele de îmbrăcăminte( pe linia umărului, pe linia taliei, etc.)

· banda pentru protecţie este o ţesătură din bumbac de 0.01m , având o margine cu fir de întărire şi se foloseşte pentru protejarea tivului la pantaloni.
· Rejansa se utilizează pentru întărirea şi susţinerea produselor de îmbrăcăminte cu sprijin pe talie(fuste).

· Elasticul este o ţesătură din fire de bumbac şi fire elastice, care se foloseşte la confecţionarea unor produse sau detalii care se ajustează pe corp în timpul purtării.

· Vatelina este destinată dublării produselor de îmbrăcăminte(palton, scurte, etc.). 

· Vata industrială se întrebuinţează ca material de umplutură la umeri şi la piepţi, sau pentru matlasarea îmbrăcămintei de protecţie împotriva frigului.

· Spumă poliuretanică este un material sub formă de buret, care poate înlocui cu succes vata industrială , asigură o bună termoizolare şi este mai uşoară.
· Pernuţa pentru umeri se confecţionează din vată sau spumă poliuretanică, se montează pe suport textil din pânză subţire.

· Bande de retenţie pentru pantaloni este o ţesătură din materia textil ce conţine fire aderente din cauciuc natural sau sintetic, se aplică la căptuşirea beteliilor de pantalon.

· Accesorii pentru închis detaliile îmbrăcămintei: nasturi, butoni, copcile, agrafe, fermoare, catarame etc. se aplică la produsele de îmbrăcăminte în funcţie de linia modei, cerinţele clientului şi de tehnologia de fabricaţie. 
5. Garnituri se aplică la produsele de îmbrăcăminte în scop util sau ornamental ele sunt:

· Benzi ripsate, produse din fire de bumbac sau mătase. Sunt utilizate ca rejansă, banda pentru brodat margini sau benzi de format bride, etc.

· Suitajul este o garnitură realizată prin împletirea simplă sau dublă a unui sau mai multor şnururi obţinute din fire de bumbac sau mătase. Se foloseşte la garnisirea rochiilor, bluzelor, cămăşilor, etc.

· Colţişori (zig-zag) se obţin din fire de bumbac, mătase naturală sau fire sintetice, având una sau ambele margini zimţate şi se foloseşte la produsele de lenjerie, produse de îmbrăcăminte exterioară pentru copii şi femei.
· Dantela se obţine prin ţesere sau tricotare fiind folosită la produsele de lenjerie şi îmbrăcăminte exterioară.
